

Za skladen razvoj

Z obračunom razvojnega programa družbenopolitične skupnosti in samoupravnih sporazumov o temeljih planov samoupravnih interesnih skupnosti družbenih dejavnosti v letih 1976 do 1980, o čemer so naši delegati razpravljali in odločali na skupščinah skupnosti I. in II. mandata, pričujemo postopek oblikovanja novih planskih dokumentov. Ti dokumenti — gre za osnutke samoupravnih sporazumov o temeljih planov SIS družbenih dejavnosti, komunalne skupnosti, stanovanjske skupnosti, požarne varnosti in za program razvoja ljudske obrambe in družbene samozastite — so oblikovani na osnovi elementov, ki so jih posredovali tozdi decembra lanskega in v prvih dveh mesecih letošnjega leta. Resne gospodarske ovire so se odrazile tudi v planskih dokumentih, saj se osnutki močno razlikujejo od prvih delovnih gradiv, ki so jih delegati na skupščini SIS družbenih dejavnosti obravnavali junija in julija 1980.

Med javno razpravo na zborih delavcev v tozdih in skupščinah KS od 10. septembra do 10. oktobra velja posebno pozornost usmeriti v preučitev skladnosti razvoja družbenih dejavnosti z načrtovanim gospodarskim razvojem in osnutku dogovora o srednjeročnem načrtu razvoja družbenopolitične skupnosti in še posebej v osnutkih planskih dokumentov za bodoče srednjeročno obdobje sleherne temeljne organizacije združenega dela in krajevne skupnosti. Osnutki dokumentov, ki določajo možne razvojne okvire in sredstva, potrebna za takšne programe, še ne določajo prispevnih stopenj, saj bodo le-ti le matematični izračuni in posledice usklajevanja dokumentov od sleherne temeljne organizacije združenega dela in krajevne skupnosti, do republike.

Javno razpravo bodo organizirale in vodile v tozdih osnovne organizacije sindikata v nujni povezavi s strokovnimi službami svojih delovnih organizacij in po potrebi s strokovnimi službami samoupravnih interesnih skupnosti, v krajevnih skupnostih pa je organizatorica, kot vedno, SZDL. Glede na dolžnosti in odgovornosti individualnih in kolegijskih poslovnih organov bo svoje dolžnosti opravil tudi izvršni svet skupščine, tako da bodo aktivnosti usklajene in bodo rezultati javnih razprav resnična osnova za oblikovanje predlogov samoupravnih sporazumov o temeljih planov SIS.

J. L.

● KOMITE OBČINSKE KONFERENCE ZKS O POLLETNEM GOSPODARJENJU

Stabilizacija — naš vsakdan

Ker gospodarsko stanje v občini ni zadovoljivo — čeprav je izgubo ob polletju imelo le šest delovnih organizacij, medtem ko jih je bilo ob četrtletju enajst — je komite občinske konference ZKS Ljubljana Moste-Polje na seji konec avgusta sprejel več sklepov, ki naj pripomorejo k uresničevanju stabilizacijske politike v občini. Obravnava rezultatov gospodarjenja v prvem polletju tega leta je bila tudi osrednja točka dnevnega reda. Govorili pa so še o sodelovanju zveze komunistov na področju kadrovske politike v občini in ocenili samoupravne in politične razmere v Petrolovem tozdu — Avtopark — delavnice.

Komite občinske konference ZKS je podprl stališča izvršnega sveta naše občinske skupščine glede ukrepov v delovnih organizacijah, ki so to polletje končale

te, da le 23 odstotkov vsega dohodka ostaja na voljo delovnim organizacijam, kar je komaj toliko, kot znaša amortizacija za iztrošena sredstva. Skupna poraba

ki, ki so pripomogli k izgubi; le-ta znaša okoli devet milijonov sedemsto tisoč dinarjev.

V Toplarni je osnovna organizacija sodelovala vse leto pri stabilizacijskih prizdevanjih, vendar pa ocenjuje, da bo treba za boljše gospodarjenje urediti predvsem dohodkovne odnose s Komunalno energetiko. Tudi v Julonu s prodajnimi cenami ne morejo pokriti cen surovin. To je tudi vzrok, zakaj so to polletje končali z nekaj več kot dvema milijonoma izgube. Emona

Globtour se je preselil v našo občino maja letos. Sekretar njihove osnovne organizacije je pojasnil, da je pri njih izguba v polletju toliko večja, kolikor večji je bil obseg njihovega dela.

Do izgube prihaja zaradi sezonskega značaja dela. Predvidevajo pa, da bodo konec leta uspešno zaključili. Izguba Izolirkeinega tozda Obrtna dejavnost (skoraj dva milijona sedemsto tisoč dinarjev) izhaja še iz prejšnjih let. V zvezi s tem je predlog izvršnega sveta občinske skupščine, da se delavce, ki so bili na vodilnih mestih v Obrtnem podjetju pred združitvijo z Izolirko, pokliče na družbenopolitično odgovornost, podprl tudi komite. Pri Zidarju Kočevje pa gre za izgube, ki trajajo že dalj časa. Vendar se sekretar te osnovne organizacije ni udeležil sejanja komiteja.

D. J.

● SINDIKATI V AKCIJI

● V RAZPRAVI STA

Pomembna dokumenta

V tem času sta med članstvom zveze sindikatov Slovenije v široki javni razpravi osnutka dveh pomembnih družbenih dokumentov, in sicer:

- družbeni dogovor o skupnih osnovah za oblikovanje in delitev sredstev za osebne dohodke in skupno porabo ter
- družbeni dogovor o skupnih osnovah za povračilo stroškov, ki so jih imeli delavci pri opravljanju določenih del in nalog.

Javna razprava v okviru osnovnih organizacij zveze sindikatov in občinskih sindikalnih organov bo potekala ta mesec. Dokumenta naj bi bila s strani zveze sindikatov Slovenije sprejeta na 2. konferenci zveze sindikatov konec letošnjega leta v Ljubljani. Poleg SR Slovenije bosta oba družbena dogovora podpisala tudi izvršni svet slovenske skupščine in republiška gospodarska zbornica. Sprejetjem teh dveh dokumentov bodo podpisniki izpolnili obveznost, izhajajočo iz letošnjega dogovora glede razporejanja dohodka ter pripomogli h kvalitetnejšemu uresničevanju načela delitve osebnih dohodkov po delu in rezultatih dela.

Prvi dogovor med drugim opredeljuje skupne osnove za oblikovanje sredstev za osebne dohodke in skupno porabo pri razporejanju čistega dohodka, skupna izhodišča za delitev sred-

stev za osebne dohodke, skupne osnove in merila za ugotavljanje udeležbe delavcev v sredstvih osebne porabe, izhodišča za oblikovanje in porabo sredstev

skupne porabe ter načela samoupravnega sporazumevanja o razporejanju čistega dohodka in delitvi sredstev za osebne dohodke in skupno porabo.

Družbeni dogovor o osnovah za povračilo materialnih stroškov pa opredeljuje enotna stališča in skupne osnove za povračilo teh stroškov, sestavine posameznih stroškov in skupne usmeritve obsega porabe.

Oba dogovora obravnavata

torej zelo pomembno področje, ki je posebno aktualno v tem družbenogospodarskem trenutku.

Zato pričakujemo, da bodo delavci temeljito obravnavali vsebino obravnavanih dokumentov. Prav tako pa naj bi že med razpravami v vsaki organizaciji združenega dela ugotavljali skladnost lastne porabe z vsebino dogovora ter sprejeli program o načinu in rokih usklajevanja s samoupravnimi akti.

VINKO FRANJO



Člani komiteja OK ZKS so kritično presodili položaj v gospodarstvu ob polletju (Foto: AM)

z izgubo. Obenem so člani komiteja menili, da bi morali v Ljubljani enotno nastopiti proti tistim, ki kršijo družbeni dogovor o razporejanju dohodka in resolucijo. Seveda pa bi morali za vsakogar posebej ugotoviti vzroke takega obnašanja. V osnovnih organizacijah zveze komunistov pa bo treba preveriti uresničevanje načrtov in sklepov, ki so jih sprejeli po 7. seji ZKS.

Podpredsednica izvršnega sveta občinske skupščine Slavka Keržan je nanizala nekaj podatkov o gospodarjenju v prvem polletju in ugotovila, da nas še vedno pestijo težave, ki so bile značilne za prvo četrtletje. Celotni prihodek se je sicer povečal za 26 odstotkov v primerjavi z lanskim letom, kar pa je še vedno manj kot v drugih ljubljanskih občinah. Akumulacijska in reprodukcijska sposobnost gospodarstva se ni bistveno spremenila. Vznemirljiva pa je ugotovi-

je v mejah resolucije, (21 odstotkov), medtem ko je splošna zelo poskočila (27 odstotkov). Osebnih dohodkov so se povečali za 19,6 odstotkov, kar je štiri odstotke več, kot je bilo dogovorjeno. Podatki tudi kažejo, da je nekaj večjih delovnih organizacij (pa tudi druge) zmanjšalo obseg proizvodnje v primerjavi z lanskim letom. Število na novo zaposlenih delavcev pa se je povečalo le za 1,9 odstotka. To je manj, kot smo načrtovali.

Med delovnimi organizacijami, ki so polletje končale z izgubo, se je znašel tudi Indos. To se tej tovarni ni primerilo že dvaintrideset let. Po besedah sekretarja osnovne organizacije zveze komunistov v Indosu je vzrok v povečanju cen reprodukcijskega materiala, medtem ko se cene viharjev dvigajo počasneje. Okoli 41 odstotkov Indosovih dobaviteljev lahko prosto oblikuje cene, medtem ko njim določa vrednost izdelkov zvezni zavod za cene. So pa tudi še drugi vzro-

živajo mlade komuniste in napredne mladince, da vse svoje sile usmerijo v organiziranje in utrjevanje enotnega gibanja vse jugoslovanske mladine, za bratstvo mlade generacije in skupni boj proti imperialistični vojni, za pravičen mir, v zunanji politiki za naslonitev na SZ. Dalje je v resoluciji poudarjene zahteve po odpravi zakona in sodišča za zaščito države, za svobodo tiska in druge zahteve po demokratičnih svoboščinah. Poleg zahtev so v resoluciji navedene nadrobne naloge, ki jih morajo izvajati organizacije SKOJ na terenu.

Na koncu konference so delegati izvolili CK SKOJ s 14 člani in 3 kandidati.

Konferenca je imela velik odmev med mladino in glede njene resolucije in nalog prav gotovo sodi med pomembne zgodovinske iztočnice za široko, množično gibanje vse napredne jugoslovanske mladine, ki je dobila še globljo vsebino in večje dimenzije med NOB in ljudsko revolucijo.

ANKA M.

● 60-LETNICA VI. DRŽAVNE KONFERENCE SKOJ V ZAGREBU

Zgodovinska iztočnica

Ob vse bolj neposredni fašistični nevarnosti in obrambi skupnih ciljev in interesov najširših ljudskih množic v Jugoslaviji se je reorganizirani SKOJ v letih 1937—1939 vse bolj konsolidiral in s pomočjo KP pričel uresničevati nove usmeritve SKOJ v letu 1940 in 1941. V tem procesu ima znatno vlogo VI. državna konferenca SKOJ, ki je bila 8. in 9. septembra 1940 v Zagrebu.

Za tehnično pripravo konference je bil zadolžen član CK SKOJ Leo Mates, prisostvovalo pa je okoli 30 delegatov iz vseh jugoslovanskih pokrajin, med katerimi je bilo največ delavcev, nekaj manj intelektualcev, a najmanj kmetov. V imenu CK KPJ sta bila prisotna Josip Broz — Tito in Ivan Milutinović. Konferenca je odprl sekretar CK SKOJ Ivo Lola — Ribar in poročal o delu centralnega komiteja SKOJ, o organizacijskih zadevah in nalogah SKOJ. Drugi referent je bil Leo Mates. Govoril je o nalogah SKOJ v boju za mir, Dušan Mamula pa je spregovoril o položaju in boju mladine za boljše življenje in pravice mladine. Po referatih, tako govorniki spominu udeležencev, se je razvila živahna razprava. Delegati so govorili o uspehih in napakah organizacije SKOJ v svojih pokrajinah, posebej o njeni dejavnosti na terenu,

potrdili pa so tudi ocene, ki so jih izrekli omenjeni referati. V razpravo sta posegla tudi Ivan Milutinović in Tito, ki je v imenu CK KPJ izrazil pozitivno mnenje o stališčih in ocenah, izrečenih na konferenci, o doseženih uspehih in rezultatih dela SKOJ na terenu. »Vendar naj vse to organizacije SKOJ ne uspava, ampak naj jih še bolj spodbuja k pogljobljenej delu, saj prav v tem zunanem in notranjem političnem položaju stojijo pred mladino še velike naloge.« Ko je Tito govoril o odnosu SKOJ in KP, je ponovil stališče, da mora biti SKOJ neodvisna organizacija komunistične mladine, ki jo v soglasju z usmeritvijo partijskega vodstva vodi SKOJ, na drugi strani pa da je dolžnost partijskih organizacij SKOJU pomagati in nadzorovati uresničitev usmeritve KP. Na koncu so na konferenci sprejeli resolucijo, s katero po-



Spomeniški kompleks na Urhu je pogosto množično obiskan (Foto: Dušan Gerlič)

● DO DNEVA MRTVIH

Končana dela na Urhu

V obsežnem programu postavljanja, urejanja in vzdrževanja spomenikov in spominskih obeležij NOB in socialistične revolucije velja naša posebna pozornost spomeniškiemu kompleksu Urh. Štiriletni program del letos končujemo.

Prvega novembra bo spomeniški kompleks razsvetljen od preurejene mučilnice, mimo grobnice, do lipe, kjer je usahnilo mnogo življenj. Svojo končno obliko bo dobila tudi notranjost cerkve — muzeja, kjer bo z notranjo elektrifikacijo lahko muzejska zbirka zaživela v vsejši grozljivi enkratosti veličine boja za svobodo. S kvalitete-

nejšo notranjo opremo, z izpopolnjeno muzejsko zbirko, urejenim neposrednim okoljem spomeniških zgradb in posebej grobnice, kjer počiva prek 180 žrtev fašističnega nasilja in 54 borcev Cankarjevega bataljona, prepeljanih iz Javorovice na Dolenjskem, postaja Urh pomemben spomenik, ki z vso svojo veličino nosi v sebi moč, da stre in

uniči vsakogar, ki bi poskušal našo zemljo ponovno oskropiti s svincem in našo krvjo.

Vrednost opravljenih del presega pet milijonov din, vendar daje vse možnosti uveljavljanja Urha v slovenskem in jugoslovanskem prostoru. Nad vzdrževanjem bedi šest delovnih organizacij in občinska komunalna skupnost, ki so s samoupravnim sporazumom prevzele skrbništvo, s čimer tudi postaja skrb zanj širša družbena akcija.

JANEZ LAH